

在《求是》杂志刊发署名文章 国家乡村振兴局首次亮相

释放出哪些重要信号?

近日出版的《求是》杂志 2021 年第4 期发表了"中共国家乡村振兴局党组"的 署名文章《人类减贫史上的伟大奇迹》,释 放出一个重要信息——"国家乡村振兴 局"已成立。

截至目前,国家乡村振兴局相关人事 任命还未正式公布。选择在媒体上发表 7000余字署名文章的形式公开亮相,在 过往新机构成立过程中,实属罕见。

2020年12月28日至29日,中央农村 工作会议在北京举行。习近平总书记在 讲话中强调,脱贫攻坚取得胜利后,要全 面推进乡村振兴,这是"三农"工作重心的 历史性转移。要坚决守住脱贫攻坚成果, 做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴 有效衔接,工作不留空档,政策不留空 白。要健全防止返贫动态监测和帮扶机 制,对易返贫致贫人口实施常态化监测, 重点监测收入水平变化和"两不愁三保 障"巩固情况,继续精准施策。对脱贫地 区产业帮扶还要继续,补上技术、设施、营 销等短板,促进产业提档升级。要强化易 地搬迁后续扶持,多渠道促进就业,加强 配套基础设施和公共服务,搞好社会管 理,确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能 致富。党中央决定,脱贫攻坚目标任务完 成后,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设 立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮 扶政策总体稳定。对现有帮扶政策逐项 分类优化调整,合理把握调整节奏、力度、 时限,逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚 向全面推进乡村振兴平稳过渡。

中国农业大学教授、国务院扶贫开发 领导小组专家咨询委员会委员李小云接 受媒体时表示,"三农"工作重心发生了历 史性转移,署名文章《人类减贫史上的伟 大奇迹》的出炉,向外界透露了新机构应 运而生,也是从制度层面落实中央关于如 何有效衔接脱贫攻坚与乡村振兴战略举 措的构想。

信号① 从脱贫摘帽 转向乡村振兴

署名文章《人类减贫史上的伟大奇迹》 中称"脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新 奋斗的起点。脱贫攻坚目标任务完成后, '三农'工作重心将实现向全面推进乡村 亦是网 求是网首页 | 网站地图

人类减贫史上的伟大奇迹

《求是》2021/04 作者:中共国家乡村振兴局

人类减贫史上的伟大奇迹

中共国家乡村振兴局党组

脱贫攻坚是实现我们党第一个百年奋斗 目标的标志性指标,是全面建成小康社会必 须完成的硬任务。党的十八大以来,以习近 平同志为核心的党中央把脱贫攻坚纳入"五 位一体"总体布局和"四个全面"战略布局, 摆到治国理政的突出位置,采取一系列具有 原创性、独特性的重大举措,组织实施了人 类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最 多的脱贫攻坚战。经过8年持续奋斗,脱贫 攻坚目标任务如期完成,困扰中华民族几千 年的绝对贫困问题得到历史性解决,取得了 令全世界刮目相看的重大胜利。

《求是》杂志 2021 年第 4 期发表了 "中共国家乡村振兴局党组"的署名文章 《人类减贫史上的伟大奇迹》



"三农"工作重 心发生历史性转移, 署名文章《人类减贫 史上的伟大奇迹》的 出炉,向外界透露了 新机构应运而生,也 是从制度层面落实 中央关于如何有效 衔接脱贫攻坚与乡 村振兴战略举措的 构想。

振兴的历史性转移。我们要高举习近平 新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜, 紧密团结在以习近平同志为核心的党中 央周围,开拓创新,奋发进取,真抓实干, 巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振 兴,以优异成绩庆祝建党100周年。"

文中称,脱贫攻坚集中了全党的智慧 和人民群众的实践,探索了乡村治理的成 功方式和有效途径,包括中央统筹、省负 总责、市县乡抓落实的工作机制,五级书 记一起抓,建档立卡、精准施策,选派第一

书记和驻村工作队,强化资源要素供给, 强化实绩考核制度等,这些都可以在今后 全面推进乡村振兴中发挥重要作用。

> 信号2 加强顶层设计 推动政策创新

在中央农村工作会议上,习近平总书 记强调,全面实施乡村振兴战略的深度、 广度、难度都不亚于脱贫攻坚,必须加强 顶层设计,以更有力的举措、汇聚更强大 的力量来推进。

中国人民大学农业与农村发展学院 副院长郑风田此前在接受《经济参考报》 采访时表示,脱贫攻坚和乡村振兴差别 很大,前者主要涉及一亿人脱贫问题,后 者涉及九亿农民问题;前者涉及12.8万 个贫困村,后者涉及57万个行政村;前 者主要集中在832个国家级贫困县,后者 涉及全国2700多个县;前者主要解决绝 对贫困问题,后者着重解决农业农村现代 化问题。

郑风田表示,在未来的新发展格局 中,农村是有巨大潜力的。过去我们重点 是解决接近一亿人的贫困问题,未来的乡 村振兴的目标是实现农业强、农村美、农 民富。它是一个全面振兴问题,是更高一 个层次的内容。

与此同时,各地也加大了全面推进乡 村振兴的力度,在顶层设计、乡村产业、深 化农村改革、推动城乡融合发展等方面不 断推动政策创新的深度、广度。

日前,全国首个省级乡村振兴标准体 系建设五年规划——陕西省乡村振兴标 准体系建设规划正式印发。该规划按 照"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治 理有效、生活富裕"的总要求,构建了 "产业振兴标准化体系""生态振兴标 准化体系""文化振兴标准化体系""人 才振兴标准化体系""组织振兴标准化 体系""乡村规划标准化体系""考核评 价标准化体系"等七个方面的标准体

中国社会科学院农村发展研究所研 究员李国祥则认为,相较于脱贫攻坚,乡 村振兴的要求更高,包括产业、文化,也包 括生态、组织等方方面面。其中,实施乡 村建设行动,要加快补齐农村基础设施短 板,缩小城乡基础设施建设差距。要进一 步完善乡村水、电、路、气、通信、广播电 视、物流等基础设施,进一步改善农村人 居环境,因地制宜推进农村改厕、生活垃 圾处理和污水治理,并实施河湖水系综合

专家认为,在此背景下,国家乡村振 兴局的成立恰逢其时。

综合《求是》杂志、新华社、《经济参考 报》、第一财经等

山东招远一金矿发生火灾 6人遇难

目前,4名升井人员生命体征平稳,正在医院接受观察治疗

记者从山东烟台招远市相关部门获 悉,招远市夏甸镇曹家洼金矿火灾事故共 造成6人遇难,4人成功升井。目前,升井 人员生命体征平稳,正在医院接受观察治 疗。截至17日17时,井下搜救工作结束。 17日6时许,金矿因井下设备检修

发生火灾。接到报告后,山东迅速成立 省市县一体化应急救援指挥部,全力以 赴搜救被困人员。国家应急管理部也派 出工作组指导救援。省市有关方面短时 间内调集消防救援、矿山救护等专业救 援力量近200人开展救援。 据新华网



发生事故的招远市夏甸镇曹家洼金矿。新华社发

|相|关|新|闻|

应急管理部: 春节假期全国安全形势总体平稳

记者从应急管理部获悉,截至17日 20时,春节假期全国安全形势总体平稳, 未发生重大以上生产安全事故和较大以 上自然灾害。

应急管理部有关负责人介绍,针对 节日期间不停产企业大幅增加,按照国 务院安委办、应急管理部的要求,各地派 出666个煤矿安全明查暗访组、141个危 化检查组,督促落实矿长带班下井制度、 危化品重大危险源包保责任制等。针对 学校企业宿舍人员集中、大型商业综合 体人流密集、"多合一"商铺不停业等问 题,各级消防救援队伍组织4万个消防安 全工作组上门指导服务,督促整改隐患 17.1万处;节日期间,消防救援队伍在重

点区域设置1.5万余个临时执勤点,参与 各类抢险救援任务2.6万余次,出动车辆 5.8万余辆次、指战员32.6万余人次,营 救疏散群众5200余人。

同时,这位负责人表示,要清醒看到, 一些地方相继发生较大事故,暴露出工作 中还存在分析研判机制不健全、应对新 情况新挑战的办法措施不足等问题和短 板,特别是一些地方在抓落实上仍有很大 差距,工作没有落到基层、落到实处。

"当前,安全生产仍处于爬坡过坎 期,特别是节后各类生产经营单位集中 开工, 历来是事故易发多发期。要狠抓 落实求实效,始终把防风险、遏事故作为 第一要务。"这位负责人说。 据新华社